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Es 1
Un paracolpi cilindrico, di lunghezza , ha una sezione policentrica composta da tre draterchio: il
contorno e costituito da due quarti di circonfegerzda una semicirconferenza, tutti aventi ragggmiico
R. L'affondamento della generatrice superiore @ehpolpi éa .
Si richiede di determinare:

(a) La spinta idrostatica sulla superficie cilindricgdB che individua il profilo del paracolpi,

specificando modulo, direzione e verso;

(b) L'affondamento della retta d’azione delle azionbistatiche orizzontali sulla superficiB.

Si richiede altresi di descrivere come si indiviteuaetta d’azione delle azioni idrostatiche veatiic

Dati numerici: L=5m; R=1.50m; a= 2.75n

Es. 2
Un serbatoio stagno, alimentato da una portataotestcontiene aria, mantenuta a pressione cestaadt
acqua, che viene spinta in una condotta di diamBtrache, tramite un gomito flangiato il cui raggi@ao
di curvatura eR, devia di un angolax il proprio asse (da verticale a inclinato) edr&linta a sua volta un
serbatoio a superficie libera. Il serbatoio di petma sfiora, tramite uno stramazzo in parete grodisa
larghezza L , su cui si instaura un battente costamite una portata costante. Si veda la figura 2 per la
definizione dei dislivelli assegnata(, b).
Nell'ipotesi di comportamento ideale del liquidorishiede:

a) La pressione dell’aria necessaria a mantenereiéimp in funzione.

b) La portata in circolo nell'impianto.

c) La spinta dinamica sul gomito flangiato.

Dati numerici:
a=6m; b=1.80m; D=100ném; R= 040n ;a= 45:;L= 0.3m :h= 0.19

Es. 3
Una rete e costituita da due serbatoi (le cui digddibere si trovano a quote notes, zr ), sette rami, che
hanno caratteristiche noteL{ , Dy, &, k=1,2, ...,7), quattro nodi (M, N, A, B). | nodi A e &ogano
portate note ed uguali,Qx=Qz . | versi di percorrenza dei lati sono assegnatfigura. Nelle ipotesi
semplificative di moto assolutamente turbolentopdrete scabra ovunque e di rete di lunghe condotte,
calcolare le portate nei rami ed i carichi nei nodi
Dati numerici:

z;=2 =120m; L=(5 5 5 2 5 1.7 1Jkm ;

D=(80 80 80 100 80 80 8anm ;g = 0.36m Ok
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